
Ενέργειες  δύο  ταλαντώσεων. 

Ένα σώµα µάζας 1kg ηρεµεί στο πάνω άκρο ενός κατακόρυφου ελατηρίου, το άλλο άκρο του 

οποίου στηρίζεται στο έδαφος. Προσφέροντας ενέργεια 2J στο σώµα, το µετακινούµε κατακό-

ρυφα, µέχρι τη θέση που το ελατήριο αποκτά το φυσικό µήκος του και σε µια στιγµή που θεω-

ρούµε t=0 το αφήνουµε να κινηθεί. Το σώµα κινείται προς τα κάτω (εκτελώντας α.α.τ.) µέχρι τη 

χρονική στιγµή t1 πριν σταµατήσει στιγµιαία. 
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Χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λανθασµένες, δικαιολογώντας τις απαντή-

σεις σας. 

i)  Τη στιγµή t1 το ελατήριο έχει δυναµική ενέργεια 2J. 

Το ίδιο σώµα αφήνεται να πέσει πάνω στο ελατήριο από ύψος h=0,5m, οπότε για όσο χρόνο το 

σώµα βρίσκεται σε επαφή µε το ελατήριο, εκτελεί α.α.τ. 

ii)  Η ενέργεια της ταλάντωσης αυτής είναι 7J. 

iii)  Ο χρόνος που το σώµα κινείται προς τα κάτω συµπιέζοντας το ελατήριο είναι ίσο µε t1. 

∆ίνεται g=10m/s2. 

Απάντηση: 

i)  Τη στιγµή t1 το σώµα βρίσκεται στην κάτω ακραία θέση του.  

 

 

 

 

 

Τη στιγµή t=0 το σώµα ξεκινά την ταλάντωσή του από την πάνω ακραία θέση του, απέ-

χοντας κατά Α από τη θέση ισορροπίας. Η ενέργεια ταλάντωσης είναι ίση µε: 

Ε1= ½ D·Α2 = ½ k·Α2. 

Στην κάτω ακραία θέση το ελατήριο έχει συσπειρωθεί κατά ∆ℓ=2Α, οπότε η δυναµική 

ενέργεια του ελατηρίου είναι: 



Εελ= ½ k·∆ℓ2 = ½ k·4Α2= 4Ε1= 8J. 

Η πρόταση είναι λανθασµένη. 

ii)  Τη στιγµή που το  σώµα φτάνει στο πάνω άκρο του ελατηρίου, έχει κινητική ενέργεια 

Κ1 η οποία µπορεί να βρεθεί εφαρµόζοντας την Α∆ΜΕ ανάµεσα στην αρχική θέση σε 

ύψος h και στην παραπάνω θέση: 
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Καρχ+Uαρχ=Κ1+U1 

Και θεωρώντας µηδέν τη δυναµική ενέργεια στη θέση που το σώµα φτάνει στο ελατή-

ριο, έχουµε: 

Uαρχ=Κ1  ή  Κ1=mgh 

Βέβαια και αυτή η ταλάντωση πραγµατοποιείται γύρω από την ίδια, όπως και πριν, θέ-

ση ισορροπίας και µε την ίδια περίοδο 
k

m
2π=T  

Εφαρµόζοντας τώρα την διατήρηση ενέργειας στην ταλάντωση παίρνουµε: 

Ε2= ½ Dy1
2 + ½ mυ1

2 = ½ DΑ2
 +mgh = 2J+1kg·10m/s2·0,5m = 7J. 

Η πρόταση είναι σωστή. 

iii)  Το χρονικό διάστηµα t1 είναι ίσο µε το χρόνο που έκανε αρχικά το σώµα για να πάει 

από την µια ακραία θέση, στην άλλη, συνεπώς t1=Τ/2 

Τώρα όµως το σώµα φτάνει στο ελεύθερο άκρο του ελατηρίου µε κάποια ταχύτητα, συ-

νεπώς αυτή δεν είναι ακραία θέση και το χρονικό διάστηµα για να φτάσει στην κάτω 

ακραία θέση του, είναι µικρότερη από Τ/2. 

Η πρόταση είναι λανθασµένη. 
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